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письменника, яка виступає своєрідною матричною формою, що 
дослідникам часто доводиться підкреслювати, що вигнанство є 
долею не тільки письменників. Утім, і самому письменнику, 
всупереч якому б то не було привілейованому статусу, слід 
розуміти, що його досвід є лише фрагментом загального досвіду 
еміграції. За словами Йосипа Бродського, „подобається це 
вигнаному письменнику чи ні, але Gastarbeiters’и та біженці будь-
якого типу позбавляють його ореолу винятковості” [1, с. 28]. За 
словами ще одного літературного емігранта – Чеслава Мілоша, 
„сьогодні сотні тисяч і навіть мільйони людей, зігнаних із 
насиджених місць війнами, економічним гнітом, політичними 
переслідуваннями, покидають рідні краї, й емігрант – наприклад, 
письменник, художник, інтелектуал, який залишив свою країну з 
тих чи інших, скажімо так, тонких мотивів, гнаний не тільки 
загрозою голоду чи страхом перед поліцією, – не може думати про 
свою долю відірвано від долі цих мас. Їх кочове існування, нетрі, де 
вони найчастіше туляться, пустелі непривітних вулиць, на яких 
граються їхні діти, – це, в якомусь сенсі, і його доля. Він відчуває з 
ними солідарність і запитує себе: можливо, вигнання – все більш 
універсальний образ людської долі?” [10]. Виходячи з власного 
досвіду, Мілош авторитетно заявляє, що еміграція в наш час не 
зводиться до переїзду з однієї країни в іншу, а включає, наприклад, 
також переїзд із сільських провінцій у промислові центри, тому 
„відчуження сьогодні – не хвороба якоїсь окремої категорії людей, а 
доля багатьох і багатьох, так що в емігранта, якщо вдуматися, немає 
причин особливо горювати за своєю долею” [10]. Польський 
письменник розвиває думку ще далі: „Можливо, щоб висловити 
екзистенціальну ситуацію сучасної людини, художник і повинен так 
чи інакше бути у вигнанні?” [10]. Така постановка проблеми 
передбачає кардинально відмінну від традиційної перспективу 
тлумачення феномену вигнання. 

Екзиль може сприйматися не тільки як трагедія, а й як джерело 
продуктивної сили. Даний феномен Едвард Саїд пояснює тим, що „в 
житті вигнанця багато місця віддано старанням знову знайти 
орієнтири – створити замість усього втраченого новий світ і зайняти 
там високе становище”, тому „не дивно, що серед вигнанців так 
багато письменників, шахістів, політичних діячів і людей вільних 
професій” [14]. Розглядаючи приклад „успіху Джойса на терені 
вигнанця”, відомий теоретик постколоніалізму ставить ряд 
ключових питань, що стосуються легітимності позитивного погляду 
на вигнання: „Можливо, вигнання – щось надто особисте й 




